

«НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»

В. БАШКЕЕВ,
ветеран тыла, член Совета старейшин
при Главе (Президенте)
Республики Бурятия (2002 - март 2014),
персональный пенсионер
союзного значения

В 1975 году - в год 30-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне - в столице нашей республики Улан-Удэ началась активная работа по сооружению мемориала воинам, умершим в годы войны в эвакуационных лагерях. Таких госпиталей действовало в Улан-Удэ более 15, в основном в центральных школах города.

Как все начиналось

Инициаторами этого благородного похода стали первый секретарь Октябрьского районного комитета КПСС Александр Дмитриевич Чукаев и второй секретарь Улан-Удэнского горкома партии Семён Васильевич Ангапов.

И в начале марта 1975 года мы четверо: А.Д. Чукаев, С.В. Ангапов, председатель Октябрьского райисполкома Инесса Александровна Антанишнова (недавно ушедшая из жизни) и Виктор Николаевич Башкеев, секретарь Октябрьского райкома партии, отвечавший за идеологическую работу, выехали в район Октябрьского кладбища для определения места будущего памятника. Помню, мы бродили по глубокому снегу, ибо зима того года была снежной, и в конце нашего поиска определили то место, где сейчас находится мемориал.

Тут же закрутилась работа по подготовке и сооружению этого выдающегося памятника героям Великой Отечественной. Все организационные и организационно-технические вопросы решал наш первый секретарь райкома А.Д. Чукаев. Благо Октябрьский район имел все необходимые производственные коллективы, которые могли внести лепту в строительство этого объекта. Перечислю некоторые из них: СМУ-1, СМУ-7, Управление механизации строительства Бурятского управления строительства, завод ЖБИ-1, ДСК, Мостоотряд-34 и др. Архитектором стал весьма грамотный специалист Доржи Жамбалович Идымов, который помогал нам и в 2005 году при сооружении памятника нашему национальному герою - Герою Советского Союза, гвардии генерал-майору Илье Васильевичу Балдынову.

В подготовительный период мне было поручено составление и уточнение списка воинов, умерших в эвакуационных лагерях Улан-Удэ. Мы обехали все кладбища города, где были могилы этих героев, поработали в архивах, затем обратились в Военно-медицинский музей в г. Ленинград, где в те годы были сосредоточены списки погибших в годы Великой Отечественной войны.



Зажигание Вечного огня у реконструированного мемориала

Сейчас эти данные находятся в П. Подольске Московской области в Центральном архиве Министерства обороны РФ. В итоге мы имели список где-то более 100 человек. В списке были солдаты, представляющие все республики СССР, в том числе было несколько бурятских фамилий. Кстати, по словам А.Д. Чукаева, один из секретарей обкома партии категорически возражал против строительства памятника, говоря, что среди умерших в госпитале не было бурят. Обратились к первому секретарю областного комитета Андрею Уруухевичу Могодоеву, тот сказал А.Д. Чукаеву: «Действуй!»

Торжественное открытие

Во второй половине апреля началось сооружение мемориала. В эти дни мне было поручено руководить раскопками могил и доставкой останков героев к месту захоронения. Для этого были сделаны десятки работ меньшего размера, в которых мы доставляли останки к месту почетного захоронения. Там А.Д. Чукаев и И.А. Антанишнова вместе с помощниками принимали их.

7 мая 1975 года состоялось торжественно-траурное открытие мемориала воинам Великой Отечественной войны, умершим в эвакуационных лаг. Улан-Удэ в годы войны. На открытии мемориала присутствовали генерал-майор, Герой Советского Союза Илья Васильевич Балдынов, генерал-майор и одновременно доктор технических наук, участник в оборонно-космическом вопросе страны Або Сергеевич Шарашкин, здравствующий ныне генерал-майор Николай Васильевич Бутуханов, генерал-

лейтенант Горьков, командующий дислоцированным в Улан-Удэ корпусом, его заместитель-генерал-майор Тураринов, позднее переведенный в Средне-Азиатский военный округ, а затем направленный первым (во времени) руководителем группы советских войск в Афганистане.

Из улан-удэчанцев тех лет на фотоснимке, кроме того, стоят председатель горисполкома Вадам Прокопьевич Убев, председатель Железнодорожного райисполкома Валерий Семёнович Самбаров, секретарь горкома КПСС Семён Васильевич Ангапов, депутат Верховного Совета СССР Борис Захарович Поздеев, военком республики полковник Буджабэ, 2-й секретарь Октябрьского райкома Николай Николаевич Лоскутов и др.

Пробса Героя

Митинг открытия вел я. После своего выступления И.В. Балдынов подошёл ко мне с просьбой собрать некоторых руководителей, чтобы высказать им свою просьбу. Я собрал небольшую группу, и И.В. Балдынов высказал просьбу похоронить его здесь, на этом мемориале. В 1980 году, когда И.В. Балдынов умер в Москве, по решению Бурятского обкома КПСС и его первого секретаря А.У. Могодоева тело героя было перевезено в Улан-Удэ, и он был похоронен на мемориале.

Ранее здесь были перезахоронены Герои Советского Союза Константин Васильевич Оцкиам и Осип Андреевич Денисов, умершие в Улан-Удэ в послевоенные годы. Значительно позже там был похоронен Герой

Советского Союза Василий Хармаевич Хантаев, ставший Героем в битве за Берлин - логово немецкого фашизма.

Автор памятника Д.Ш. Идымов, объясняя наклонность трех из 4-х колонн-пилон, говорил, что это символ того, как страна постепенно выходила из тяжелейшего периода войны, собиравшаяся с силами, пока не победила и не воздвигла знамя победы над рейхстагом.

Навстречу юбилею

Уходящий 2014 год - канун 70-летия Великой Победы - был знаменательным тем, что в Улан-Удэ органы власти и общественности республик, города, Советского и Октябрьского районов были проведены две важнейшие военно-патриотические акции.

Первая - открытие долгожданного памятника Герою Советского Союза, гвардии полковнику Владимиру Бузуинаевичу Борсоеву, командовавшему в годы войны двумя бригадами - 7-й и 11-й отдельными гвардейскими истребительно-противотанковыми артиллерийскими бригадами резерва Главного командования. В открытии памятника принял участие Глава Республики Бурятия - Председатель Правительства Республики Бурятия В.В. Наговицын, Председатель Народного Хурала Республики Бурятия И.М. Гершунин и главный федеральный инспектор по Бурятии Я.А. Ключичин.

Напомню, 1852-й истребительно-противотанковый полк во главе с В.Б. Борсоевым вел героические бои на Курской дуге, в самом пекле этой битвы - в местности знаменитой станции Прохоровка. За боевые действия в районе Прохоровки представитель ставки Верховного командования Маршал Советского Союза А.М. Васильевский объявил благодарности личному составу артели.

Вторая акция - открытие после реконструкции в ноябре 2014 года мемориала воинам Советского Союза, умершим в эвакуационных лагерях. Это было сделано! Был зажжен Вечный огонь в память воинов, похороненных на этом священном для улан-удэчанцев мемориале, в память всех погибших воинов Советов. Золотыми буквами выбиты на стелах имена уже 300 солдат, представителей народов нашей страны. Среди них 4 бурятские фамилии - Цыденов, Шарашкин, Шобогоров, Молонов. Вечный огонь в тот день зажег тот же от ветеранов войны Григорий Семёнович Прасолов, в послевоенные годы длительное время руководивший в Октябрьском районе профтехучилищем № 6, от военнослужащих - офицер и от молодежи - школьников-казахмеев. В этом торжественно-траурном действии приняли участие сотни улан-удэчанцев, а также воины Российской армии.

Надо отметить, что мемориал - явление не рядовое, а весьма знаменательное, ибо в редком областном или краевом центре России есть подобные памятники. У наших соседей - в Чите и Иркутске - подобных величественных памятников советскому солдату, отдавшему жизнь во имя Великой Победы над фашизмом, освобождения от коричневой чумы почти половины государств Европы, руководство некоторых из которых сегодня не имеет исторической памяти и продвигает санкции против нашей страны. Сейчас во Львове проживает его дочь Сырена, которая намерена посетить бурятскую землю.

СПРАВКА

Из всех воинов, ушедших из Бурят-Монгольской АССР в годы Великой Отечественной войны на фронт, лишь двое - Балдынов И.В. и Борсоев В.Б., командовали армейскими соединениями.

И.В. Балдынов сформировал и командовал 109-й стрелковой дивизией в боях с немцами войсками и Кавказской армией милитаристской Японии.

В.Б. Борсоев беспрерывно, начиная с июня 1941-го и вплоть до 9 марта 1945 года, воевал против немецкого фашизма. Он лауреат во Львове, в освобожденной котловору участвовала его артиллерийская бригада. Похвастай на Уолте слыва.



Торжественное открытие мемориала воинам Великой Отечественной войны в 1975 году